中共长治市委主管主办

山西省一级报纸

星期五 农历甲辰年 五月初二

2024年6月

国内统一连续出版物号 CN 14-0021

(第15552期) (今日4版)

习近平复信美国肯恩大学校长雷波列特

新华社北京6月6日电近日,国 家主席习近平复信美国肯恩大学校 长拉蒙·雷波列特,鼓励中美两国高 校加强交流合作,为促进中美友好贡 献力量

习近平表示,2006年,我在贵校见 证了中美合作创办温州肯恩大学签 约仪式。在双方共同努力下,温州肯 恩大学办学成果显著,已经成为中美 教育合作的标志性项目,令人高兴。

习近平指出,中美关系事关两国 人民福祉和人类前途命运。教育交

青年相知相近,是发展中美关系的未 来工程。你在信中表示,将深化与温 州肯恩大学的合作,鼓励美国学生来 华交流学习,我很赞赏。希望两国高 校通过多种形式加强交流合作,培养 既了解中国也熟知美国的青年使者, 为促进中美友好搭建更多桥梁。

习近平在复信中说,欢迎你和美 国教育界其他人士多来中国走走看 看,也请转达我对前任校长法拉希博 十的问候。

2006年5月,在时任浙江省委书 记习近平关心推动下,温州大学和美 国肯恩大学正式签约,决定合作创办 温州肯恩大学。2014年,经教育部批 准,温州肯恩大学正式设立,目前共 有本硕博学生约4500人,已培养8届 本科毕业生总计3300余人。近日, 美国肯恩大学校长雷波列特致信习 近平主席,介绍合作办学情况及成 果,表示将积极响应习主席倡议,助 力更多美国青少年来华交流学习,推 动中美青年一代加强交流。

加

动

旅

养

融

推动文旅康养深度融合

从壶关县融合创新看我市推动文旅康养产业高质量发展

本报记者 李盼

山有魄,千里太行收于一壶,故曰

在这里,可以尽享养眼之福;在这 里,可以尽享养肺之福;在这里,可以 尽享养身之福;在这里,可以尽享养心 之福……夏日的壶关,山清水秀,景色 宜人,是旅游度假的好去处。

"春赏花、夏避暑、秋赏叶、冬戏 雪",这是壶关文旅康养的魅力所在和 生动写照。近年来,壶关县深入践行 绿水青山就是金山银山的理念,紧紧 围绕全市加快建设现代化太行山水名 城、国内一流国际知名生态文化旅居 目的地的目标,着力打造"全国著名的 生态旅游目的地",依托丰富的文旅康 养资源,做到"四个坚持",开展"六大 行动",高起点规划、高强度整合、高品 位开发、高水平管理,聚力打造文旅康 养消费新业态、新产品、新模式,全力 推动文旅康养产业高质量发展

2023年,全县A级景区接待游客 439.9 万人次,经营收入达 66860.78 万 元,同比增长162.79%。

多元融合 延长产业链条

6月1日,国家4A级景区欢乐太 行谷,国内众多游客慕名而来,人流

在这里,游客可以畅游水世界、品 美食、泡温泉,畅玩太行神话不夜城, 欣赏神话主题演绎和网红乐队的现场 表演,感受到壶关欢乐太行谷文旅康 养示范区的丰富业态和新体验。

欢乐太行谷景区是集康养、休闲、 娱乐、度假、采摘、科普、研学、购物、 教育等于一体的文旅康养综合体,由 欢乐太行谷、精卫水世界、美人鱼餐 厅、花美时温泉民宿酒店、太行农庄 "五大核心"板块构成,项目涵盖绿色 休闲、研学拓展、亲子旅游、康养度假 等多个方面,可满足游客多元化旅游 需求。目前,固定商户入驻87家,带 动就业上千人。

2023年, 欢乐太行谷景区先后获 评省级文旅康养示范区、旅游度假区、 夜间文化和旅游消费集聚区、文明旅 游示范单位等荣誉称号。今年"五一' 假期期间,景区接待游客达3.07万人 次,营业收入比2023年增长18.39%。

欢乐太行谷总经理张梦楠说,景 区将通过"强链-补链-延链",丰富文 旅康养产业链,积极打造健康与养老、 旅游、互联网、健身休闲、食品融合新 板块,催生健康新产业、新业态、新模 式,为太行板块壶关区域文旅康养品 牌的发展注入新活力。

留住乡愁 提升旅游品质

青山下,绿林中,推开窗户,清新 的晚风扑面而来……来自太原的游客 张恒到凤凰山庄民宿居住了几天,感 到非常惬意。

"我是在网上看到的民宿照片,第 一眼就被这里的美景吸引住了。"张恒 赞不绝口道,来到这里后,去了峡谷, 看了瀑布,体验民宿院落,还有特色美 食,真是不虚此行,有时间还要带着家 人再来游玩。

2017年,凤凰山庄和岭东村合作 成立了乡村旅游专业合作社,将岭东 村旧址现有保存完好的300孔旧窑洞 和70多个窑洞小院,打造成窑洞民宿 和独具特色的民宿小院,先后开发民 宿30余家,增设千米环形跑马场、亲鸟 园、亲猴园、鸽子广场等娱乐设施10 余套,是一处集旅游、休闲、康养为一 体的大型生态农业观光旅游景区。在 这里,梧桐小院、憨乐居、古筝小院等 民宿各具风格,彰显文化特色,进一步 赋能乡村旅游发展。

"村里一年四季都有游客来旅游, 还有不少艺术家和学生采风创作,让 民宿生意越来越火爆。下一步,我们 准备开发特色旅游产品,拓宽村民增 收新路子。"说话间,凤凰山庄董事长 刘立刚的手机响了,是河南的游客要 提前预订两间民宿。

去年以来,壶关县强力推进太行 ·号旅游公路、常平温泉小镇、太行山 大峡谷写生文化基地、凤凰山庄窑洞 民宿康养、黄崖底景区综合开发等重 点项目建设,成功招引澳涞坞文化产 业园等重大文旅项目,云芥·青松岭研 学基地奠基开工,有力助推了文旅康 养产业深度融合。

围绕"吃住行游购娱"六要素,壶 关县在太行山大峡谷、欢乐太行谷景 区周边打造了一批地域特色鲜明、太 行文化内涵丰富、民风民俗多样的旅 游民宿集群。初步统计,2024年壶关 县已开工新建和改造乡村民宿37家, 储备"太行山居"民宿14家,新增床位

"壶关县充分发挥八泉峡、太行山 大峡谷、欢乐太行谷等龙头景区的带 动效应,在龙头景区的带动下,全县培 育出'红色、绿色、古色'景区景点200 余处,在大景区周边和通景公路、太 行一号旅游公路沿线发展文旅康养村 庄30个。" (下转第二版)

文化是魂,旅游为体,康养为用,文旅康养产业正日 益成为消费的新蓝海、经济增长的新动力。当前,长治 文旅康养产业已进入高质量发展快车道。全市上下按 照市委全力打造文旅康养"五大品牌"、加快建设国内一 流国际知名生态文化旅居目的地的目标,做大做强文旅 康养产业,奋力在推动文旅康养融合上实现更大突破。

巍巍太行山,滔滔漳河水。长治地处北纬36-37度 "黄金人居带",负氧离子富集,冬无严寒、夏无酷暑、四 季分明,被誉为"无扇之城"。坐拥八百里太行最壮美的 一段,峡谷壁立千仞,瀑布飞流直下,山因水而传神,水 依山而成景。近年来,我市牢固树立和践行绿水青山就 是金山银山的理念,坚持以文塑旅、以旅彰文,把文旅融 合作为转型发展的重要抓手,全面挖掘文旅资源,着力 打造文旅康养"五大品牌",加快建设国内一流国际知名 生态文化旅居目的地。

推动文旅康养融合发展,要抓牢一个"融"字。文化 是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。文旅融合绝非简单 相加,而是深度相融:不是孰重孰轻、谁主谁次,而是资源 整合、优势互补。我们要坚持文化与旅游融合,把长治特 有文化元素融入龙头景区打造、旅游线路设计等全过 程。坚持文旅与康养融合,围绕我市气候、生态、中医药 等优势资源,打造多元化、多类型康养产品。坚持文旅康 养与乡村振兴融合,持续推进"一村一品",因地制宜打造 高品质康养度假村,推动特色农副产品向旅游商品转化 壮大集体经济,促进农民增收。坚持文旅康养与数字化 融合,运用数字技术助推文旅康养产业效益提升。

推动文旅康养融合发展,要塑强一个"优"字。文旅 深度融合的背后,是不断升级的消费需求。说到底就是 一场文旅产业的供给侧结构性改革,谁的产品更好、服务 更优,谁就更能打动人、吸引人。我们要加快景区标准化 建设和智慧化改造,培育壮大文旅经营主体,提高景区服 务质量。要在景区体制机制改革、文旅招商引资、标准制

定、宣传推介上求突破。要因地制宜打造多元化、多类型休闲度假康养 区,加快文旅康养与一二三产融合发展。要加强融合创新,提高供给能力 和水平,为旅游注入文化之魂,让文物说话、历史说话、文化说话,推出更 多符合游客需求的优质产品和服务。

我们坚信,紧跟文旅消费升级新趋势、打造文旅产品新供给,我市文 旅行业必能迎来新发展,为打造文旅康养"五大品牌"、加快建设国内一 流国际知名生态文化旅居目的地作出新贡献。

碧水绕城廓

6月6日, 航拍下的主城区长子门公园天蓝地绿、碧水绕城, 道路宽阔、高楼林立。 近年来, 我市举全市之力 推进以人为核心的城市建设,全面拉大城市框架,拓展城市空间,完善城市功能,提升城市品位,使城市蝶变焕 新,不断满足群众日益增长的美好生活需求,让幸福感在"家门口"落地生根。 本报记者 张国平 摄

聚焦全市项目建设年·抓项目拼经济促发展

壮大园区经济加快县域发展

长子县发挥开发区主引擎推动项目建设提质效

本报记者 徐姗 通讯员 王志军

总投资 0.6 亿元的智能矸选项目, 上午手续办完,下午开工建设;

丹朱总部经济园区项目及配套基 础设施建设项目现场塔吊林立,各类 施工机械全速运转; 年产60万吨脱硫剂生产线项目高效

推进,掀起抢时间、赶进度的建设热潮; 这就是长子经济技术开发区的

'速度与激情"。

驭风而上,运筹帷幄搏风浪;奋楫

笃行,开足马力闯新关。 今年以来,长子县坚持把项目建 设作为转型发展的第一支撑,千方百

计谋项目、尽心尽责扶项目、一抓到底

盯项目,加快推动重点项目提速提效, 进一步优化产业结构,增强发展后劲, 经济发展的质量效益不断提升。

稳定存量,续建项目冲刺跑-

紧盯丹朱东部园区道路及配套基 础设施建设工程、宋村新兴产业集聚 区道路工程以及宋村园区110KV供电 工程、新能源电动重载车充换电站建 设和运营项目、高性能软磁材料项目 等7个续建项目的建设进度,强化项 目调度,完善手续办理,对照目标任务 全力冲刺。

扩大增量,新建项目加速跑-全力以赴推动拟建项目如期开 工,投产项目按期投运。丹朱园区以 引,重点保障三家外资项目及时入驻, 年内完成建设;大堡头园区以现代物 流业发展为导向,推进华远陆港国家 煤炭战略储备项目,加快推进浩诚二 期、装配式建筑材料制造等项目开工 建设;宋村园区以集聚发展为导向,重 点推进煤机再制造、智能矸选、中研新 材料、中试结晶项目年内完成建设,积 极推进冻干二期集中开工建设,保障 消费性电子、医疗器械等项目当年开

产城融合发展为导向,加快对"头部"

企业、链主企业、一流品牌企业的招

工,当年投产 扩充储备,谋划项目接力跑-向内挖潜优化布局,盘活低效土 地资源,积极推进钢化中空玻璃、点金 钢化玻璃、年产50套专用汽车研发和 生产、年产500套一体化智慧水处理设 备、钢结构装配式建筑、矿用瓦斯管道 制造等项目,着力提高土地利用率,推 动项目落地达效率。

坚定奋斗方向,激扬创业热情,长 子经济技术开发区在认真落实"稳中求 进、以进促稳、先立后破"总要求、实现 高质量发展浪潮中扬帆济海一路高歌。

问渠那得清如许? 为有源头活水 来。"活水"如何来?长子县正以更大 力度、更加精准、更为务实的举措,持 续优化营商环境。

(下转第二版)

陈望远督导检查高考准备工作时强调 全力做好各项准备工作

确保高考安全平稳有序

本报讯 记者张瀚予报道:6月6 日上午,市委副书记、市委教育工作 领导小组组长陈望远带领相关部门 负责人深入部分市直考点,实地督导 检查高考准备工作,并看望慰问一线 考务人员。他强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于高考工作的重要 指示批示精神,贯彻落实中央及省 委、市委部署要求,严之又严、细之又 细抓好高考考务组织、服务保障等工

作,确保高考安全平稳有序进行。 今年我市高考共设置12个考区、 25个考点。陈望远一行先后来到长 治市第五中学、长治市第一中学考点, 走进考点人口、考务室、监控室等功能 场所,实地察看视频监控系统、智能监 考系统,详细了解考场设置、考务管 理、服务保障、安保部署、周边环境治 理等工作。他指出,高考是全社会高 度关注的民生大事,承载着家长、学校 和社会的殷切期望。各级各相关部门 和考务工作人员要坚持以考生为中 心,深入细致做好考务组织、交通疏 导、安全保卫、噪音治理、医疗卫生、申 力供应等各项服务保障工作,积极营 造安全舒适考试环境,帮助考生缓解 压力、增强信心,发挥出最佳水平。

陈望远强调,要树牢底线思维 全链条抓好考前考中考后各项工作 高标准严要求对各环节工作流程进 行再梳理、再检查,及时查漏补缺,确 保高考万无一失。要严肃考风考纪 抓好人员、制度、技术安全防范,做好 高考试卷安全保密工作,做到安全保 密组织到位、硬件设施配备到位、防 范措施落实到位、人员选配培训到 位,有效维护考试公平公正。要强化 应急处置,加强前瞻部署和细化安排 进一步完善应急预案,抓好极端天气。 突发事件的防范应对,高效处理涉考 报警求助,以万全准备做好应急响 应。要压实各方责任,各相关部门协 调联动、通力合作,加强对消防安全 食品安全、校园安全等领域的风险排 查化解和考点周边环境综合治理,以 强大工作合力为高考保驾护航。

我市启动"走进国保 传承文明"系列活动 李敏出席

本报讯 记者刘婷婷报道:6月5 日,我市"走进国保传承文明"系列 活动启动仪式在全国重点文物保护 单位——潞安府衙(上党门)举行。 市政协主席李敏出席启动仪式并宣 布活动启动,副市长黄国珍主持,市 政协副主席阎新平、王卫军、赵文栋、 崔江华、张宏伟、张丽芳及秘书长段 林刚参加。

开展"走进国保传承文明"系列 活动是践行习近平文化思想和习近 平总书记关于加强历史文化遗产保 护传承的重要论述的具体行动,是落 实市委打造文旅康养"五大品牌"的 具体实践,对于传承长治历史文脉、 丰富长治人文内涵、做强长治文旅品 牌将发挥积极的推动作用。本次活 动在市委的坚强领导下,由市政府、 市政协主办,市文旅局承办。活动按 照"政府政协协同、市县两级联动"的 原则,组织市县两级政协组织及文 旅、新闻媒体等部门单位,充分调动 广大政协委员、专家学者及社会力量 于6月至9月集中开展。

长治历史悠久、文化厚重,现有 73处国保单位,总数在全国地级市排 名第三,元代以前木构建筑达189座, 居全国地级市之首,素有"中国古代 建筑艺术博物院"之称。活动期间 通过市县联动调研,创新国保宣传推 介方式,精准阐释国保文物内涵,建 强专兼职国保讲解员队伍,积极推动 全市国保单位有序开放、合理利用, 真正让长治国保走进公众视野、走向 全省全国。活动将推动形成一批国 保建言成果、开放一批国保文物单位 等,助力我市精品文旅线路规划和配 套基础设施完善,在全社会营造关注 国保、宣传长治的浓厚氛围。

启动仪式结束后,与会人员还深 人潞安府衙(上党门)和潞安府城隍 庙等地开展相关活动。